走访上海最大的野生动物"收容所"

上海动物园承担本市90%的收容救护任务

章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

本报讯 2019年,上海市动物 园收容的罚没野生动物有 29 种 328 只,截至今年 5 月 25 日,已经收 容野生动物 60 种 241 只, 在救护 收容的野生动物中, 市民举报、饲 养逃逸、遗弃等人为因素已占到一 半左右。近日,上海铁路运输检察 院(以下简称"上海铁检院")第 三检察部环资办案组部分成员会同 上海铁路运输法院、上海市林业 局、上海市野生动植物保护事务中 心走访了本市最大的野生动物"收 容所"——承担上海市 90%左右收

容救护任务的上海动物园,实地探 访这些曾经"罚没动物们"的生存

随着严厉打击破坏野生动物资 源违法犯罪专项行动在全国展开, 被罚没的活体动物数量也随着案件 上海动物园自 2003 年开 始开展野生动物收容救护工作,从 开始的每年十几只增加到现在的几 百只。据统计,2019年,上海市动 物园收容的罚没野生动物有 29 种 328 只, 截至今年 5 月 25 日, 已经 收容野生动物 60种 241只。

在座谈交流会上,记者了解 每只野生动物被送来之后,都 有一套收容程序。野生动物先要过 检验检疫关, 受伤的动物会进行救 护、治疗和隔离, 受伤痊愈的和没 受伤的健康动物,如果是上海本土 的,达到放归放飞条件,能适应上 海生存环境的,就予以放归放飞; 如果是非本土的野生保护动物,不 适应上海的生存环境的,就会在上 海动物园进行风土驯化保护,有的 有条件了可以予以展示。

市野生动物保护部门表示,在 救护收容的野生动物中, 市民举 报、饲养逃逸、遗弃等人为因素已 占到一半左右。此外, 市民的这种 需求间接造成违法运输野生保护动 物入境、跨省市倒卖现象增多,而 这些被非法交易的野生动物在查获 后很难以合法途径将其送回原栖息 地。野生保护动物是不允许违法讲 行交易买卖的,但由于具有巨大的 商业利益,有些不法分子依然顶风 作案,目前的收容救护工作为也是 为违法行为人造成的不良影响做兜 底工作,在这样有限的环境中来救 助保护野生动物。

"现在进来的动物量大、种类 多,除了场所、设施方面的困难, 对我们的保护技术力量要求也更 高。"园方工作人员陈刚说, 几年来有关野生动物救助的新情

况、新问题层出不穷,像市民饲养 的以非法渠道从国外引进的野生动 物,对于这些新种动物的收容救 护,就有一定难度,很多是饲养员 第一次接触。像有的非本土动物、 国外种类的动物, 本来我们动物园 是没有的,饲养方法也是慢慢摸索

上海铁检院提醒, 国家重点保 护的野生动物无论是野生的还是人 工繁殖的, 只要没有相关部门的批 准,都是禁止个人买卖,宠物爱好者 不要因猎奇心理购买异类宠物,珍 贵、濒危野生动物的饲养方式都很 复杂,家庭饲养可能会导致其死亡。

上海检方"零容忍"办理破坏环资案

去年以来,公诉208件313人

□记者 夏天

本报讯 今天是"世界环境 日"。昨天记者从上海市人民检察 院获悉,2019年以来上海检方以 "零容忍"态度,对本市各类破坏 生态环境和资源保护的刑事犯罪提 起公诉 208 件 313 人

市检察院提供的数据显示。 2019年1月1日至今年5月30 日,上海检方共受理公安机关提请 批准逮捕的破坏环境资源保护类刑 事案件 90 件 160 人, 批准逮捕 98 人。受理公安机关移送起诉的案件 254 件 415 人,提起公诉 208 件 313人。其中,污染环境罪占比 12.9%, 因地域和产业布局等原因, 多发于郊区和金属加工类企业、作

坊。在破坏资源类犯罪中, 非法捕 捞水产品罪占比 60.1%, 多发于本 市长江流域和海洋区域。

据介绍,上海检察机关内设机 构改革后,全市三级检察院均设置 环境资源类犯罪检察官办案组,推 进案件专业化、高效化办理,发挥 集中优势, 有效破解了执法标准不 同案不同判的问题。

在办理刑事案件的同时, 检方梳理、评估、移送公益诉讼线 索,确保刑事打击与公益保护无缝 衔接、共同推进;率先探索形成了 刑事附带民事公益诉讼庭审模式, 充分运用刑事案件证据服务公益诉 讼办案, 进一步提升办案质效。

上海检方还主动加强与各级公 安、法院、生态环境、水务等部门 沟通协作,保持联勤联动,确保第 一时间掌握重大、突发破坏环境资 源类事件,促进"两法"有效衔 接。在长三角一体化方面,上海检 察机关积极促进区域间法律适用的 一致性和协调性, 市检察院第三分 院推动长三角破坏环境资源保护案 件信息共享平台建设, 将长三角区 域生态保护司法协作的相关制度落

在办案过程中,全市检察机关 积极推进认罪认罚从宽制度与生态 环境修复有机结合。针对生态环境 易损难修的情况,上海检方充分运 用刑事打击和民事赔偿损失、消除 污染等方式,坚持把惩治犯罪作为 手段,积极督促相关犯罪嫌疑人和 责任人修复生态环境。

第19个全国"安全生产月"

上海开展"地震大练兵"

□记者 夏天

本报讯 随着寓意"安全生产 警钟长鸣"的钟声肃穆响起,日 前,2020年上海市"安全生产月" 活动正式启动。市安委会办公室、 市应急局、徐汇区人民政府联合组 织开展了本次启动仪式暨徐汇区应 急综合演练。

据介绍,今年6月是第19个 全国"安全生产月",活动主题为 "消除事故隐患,筑牢安全防线"。 根据总体安排,今年本市"安全生 产月"将着眼于加强疫情防控常态 化条件下应急管理、安全生产以及 专项整治三年行动排查整治等,通 过教育培训、隐患曝光、问题整改、经验推广、案例警示、监督举 报、知识普及等宣传教育活动,增

强全民安全意识,提升公众安全素 质,促进本市安全生产水平提升和 安全生产形势持续稳定好转。据初 步统计,市、区两级安排了7大类 60 多项主题活动,包括深入学习 贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,安全宣传"五进"、应急 综合演练、先进典型集中宣传等。

随后举行的徐汇区综合应急演 是各条线共同参与应急处置的 一次"大练兵"。模拟场景为: 6 月某日,东海区域发生7.0级地震, 震中距上海较近,上海地区震感强 烈。演练基本覆盖了应急管理领域 突发事故应急处置的各个方面, 共 调动 15 家单位、19 支队伍共 200 余人参加,调用了各型车辆、大型 设备、直升机等30余台次,堪称 "立体化"作战。

"世界环境日" 武警官兵"线上学法"

□记者 汪昊

本报讯 昨天,在第49个世界环境 日到来之际,武警上海总队执勤第五支队 邀请华东政法大学在校大学生开设网络课 堂,线上宣讲《环境保护法》。在法律知 识得到增长的同时,官兵们的环保意识也 不断增强。**图为武警官兵通过视频连线学**



崇明检察院召开"服务民企"发布会:

慎用逮捕、慎重公诉、少监禁

本报讯 企业的健康有序发 展, 离不开检察机关的护航。近 日. 记者从上海市崇明区人民检察 院举行的服务民营企业工作线上新 闻发布会获悉, 该院贯彻宽严相济 的刑事政策,坚持少捕慎诉少监 禁, 慎用逮捕措施, 慎重提起公 诉, 2017-2019年共办理涉企刑事 案件不批准逮捕9件16人,不捕 率为 10.3% (件)、9.1% (人), 最 大限度保障企业正常生产经营。

据介绍,2019年以来,崇明 检察院先后办理破坏民营企业生产 经营的强迫交易、寻衅滋事、串通 投标、非法出售增值税专用发票、 职务侵占、破坏生产经营、假冒注

册商标等危害企业合法权益、影响 公平竞争市场秩序的刑事案件,以 及企业违规排污、施工扬尘、噪音 和气味扰民等公益诉讼案件。在此 期间, 崇明检察院贯彻宽严相济的 刑事政策,加快诉讼进程,最大限 度保障企业正常生产经营。

此外,崇明检察院发布了 《2017-2019 年服务保障优化营商 环境白皮书》,记者了解到,这是 该院发布的首份涉企《白皮书》。 《白皮书》显示, 近三年, 该院共 受理各类涉企刑事案件 205 件 390 人。其中, 2017 年受理案件 29 件 43 人, 2018 年受理案件 85 件 177 人, 2019年受理案件91件170 人,基本呈逐年上升趋势。案件主

要涵盖危害公共安全、破坏社会主

义市场经济秩序、侵犯财产、妨害 社会管理秩序等20余项罪名,涉 及企业设立运营、资金融通、安全 生产、产品质量、知识产权、市场 营销、财务纳税、纠纷处理等多个

上述案件中, 经过严审细查, 崇明检察院不批准逮捕9件16人, 不起诉 11 件 12 人。与此同时,该 院办理涉企公益诉讼案件6件,涉 及企业垃圾未及时清理、公示过期 证照信息、企业名称违背公序良 俗、未按照规定使用国有土地、动 拆迁过程中违法操作,相关行政机 关未依法履行职责损害国家利益、 社会公益或企业合法权益等问题。 该院通过制发公益诉讼诉前检察建 议推动了相关企业整改落实

市交通委:

"安全生产月"启动仪式举行

□见习记者 翟梦丽

本报讯 6月3日上午,市交 通委在上海轨道交通市域线机场联 络线工程 (西段) 4标举行"2020 年度上海交通行业'安全生产月 活动启动仪式暨机场联络线 4 标综 合观摩活动'

据悉,该工程为上海轨道交通 市域线机场联络线 4 标华泾站, 工 程自 2019 年 12 月 28 日开工以来, 其间克服了疫情等影响, 于 4 月底 完成槽壁加固工序,并于5月开始 进入地下连续墙施工阶段, 力争在 今年年底率先启动分区四的基坑开

机场联络线正线全长 68.6 公 里,从虹桥枢纽站出发经过沪杭铁 路外环线、七宝、华泾、三林、张 江、迪士尼、浦东国际机场等重要 地区,最后达到上海东站,沿线设 工程计划 2024 年建成投 运,届时虹桥和浦东两大枢纽间预 计中转运行时间在40分钟之内。

今年6月是第19个全国"安 全生产月",据悉,市交通委在交 通行业内广泛开展安全生产"公开课"、"微课堂"、"公益讲座"等 官传教育活动,广泛官传交通运输 安全生产知识。

同时,今年"安全生产月"活 动还通过深入排查治理行业安全风 险隐患, 从源头上防范生产安全事 故发生,通过事故警示教育,增强 公众风险防范、安全应急意识和自 救互救能力。

40kg餐厨垃圾可供1000台手机充电

交大"硬核"低碳成果,让垃圾成为多样化资源

□见习记者 张叶荷

本报讯 近日,在"世界环境 日"到来之际,上海交通大学中英 国际低碳学院的三个研究团队带来 各自"硬核"低碳成果, 让生活中 随处可见的垃圾摇身一变,成为多 样化资源。

上海交大中英国际低碳学院有 机废物资源化研究团队与新加坡国 立大学合作研发的分布式餐厨垃圾 能源化系统,将所有处理和能源转

化设备集中在一个长为6米的移动 式集装箱内。重量为 40kg 的餐厨垃 圾在投入系统内的厌氧消化罐后, 经过厌氧发酵产生沼气, 随后转化 为电力和热力,其输出的电能大约 可供 1000 台手机充电。此外,上海 交大中英国际低碳学院陈熙课题组 和新加坡国立大学颜宁课题组合 作,开创了一种温和无污染的新技 术来处理虾蟹壳垃圾。目前课题组 已开发出多种新型路径转化甲壳素 制备 20 余种不同的含氮化学品。